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Detalii tehnice ale sondajului

Pentru acest sondaj IRSOP a intervievat telefonic 1.016 de persoane în 

vârstă de peste 18 ani.

Eşantionul este reprezentativ pentru întreaga populaţie adultă a României.

Persoanele intervievate au fost selecţionate in 433 localităţi urbane şi rurale 

distribuite aleatoriu pe întreaga suprafaţă a ţării.

Sondajul a fost realizat pentru Asociaţia Română a Băncilor (ARB) în 

perioada 28 martie - 1 aprilie 2016.

Marja de eroare este plus sau minus 3 la sută.

Bucureşti, Aprilie 2016
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1. Sentimentul general
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Pe baza întrebării: “Dvs. cum vedeţi situaţia economică din România în viitorul 
apropiat – va merge mult mai bine, mai bine, mai rău sau mult mai rău?”

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Încrederea în economie

68

32

53

69

77

73

47

45

Mult / mai bine

Mult / mai rău

18-34 ani

35-54 ani

55+ ani

Persoane inactive

18-34 ani

Edu. sup.

Total
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Pe baza întrebării: “În următorii 5 ani aveţi intenţia să îmbunătăţiţi 
condiţiile în care locuiţi … adică să cumpăraţi o locuinţă nouă sau 
să faceţi îmbunătăţiri, modernizări, orice?”

Investiţii pentru locuinţă

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

48

52

74

54

58

Da 

Nu

18-34 ani

35-54 ani

Persoane active

Total
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Pe baza întrebării: “În următorii 5 ani credeţi că s-ar putea să aveţi 
nevoie de un credit pentru îmbunătăţirea locuinţei, nu ştiţi încă, sau 
sunteţi sigur că n-o să aveţi nevoie?”

Nevoia de credit

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Da / nu ştie încă

41

59

65

47

20

18-34 ani

35-54 ani

55+ ani

Total

Sigur că nu are nevoie
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2. Legea dării în plată
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Pe baza întrebării: “Un grup din Parlament vrea să iniţieze o lege intitulată 
Legea Dării în Plată. Aţi auzit de această lege?”

Notorietatea Legii

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Da

Nu

55

45

36

62

52

51

18-34 ani

Au credit 

Vor îmbunătăţirea locuinţei

Vor credit

Total
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Sprijinirea debitorilor cu dificultăţi
Pe baza întrebării: “Această lege e pentru cei care au luat un credit pentru 
casă/teren sau un credit de nevoi personale garantat cu locuinţa şi au dificultăţi 
să-şi plătească ratele sau nu mai vor să plătească ratele. Consideraţi că e bine să 
existe o lege care să ajute oamenii care au luat un credit şi nu mai pot face faţă?”

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Da

Nu

89

11

95

87

91

95

18-34 ani

Au credit 

Vor îmbunătăţirea locuinţei

Vor credit

Total
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Desfiinţarea contractului sau bună înţelegere?

Pe baza întrebării: “Legea Dării în Plată urmează să dea dreptul celor care au dificultăţi, 
să meargă la bancă să le dea casa din proprie iniţiativă şi să scape de credit. Adică, omul 
desfiinţează contractul cu banca, fără acordul băncii, ca să nu mai plătească. Această 
prevedere creează în prezent discuţii contradictorii. Aţi dori o asemenea lege care să 
prevadă desfiinţarea unui contract semnat cu banca şi renunţarea la casă, sau o lege care 
să oblige băncile să negocieze o soluţie în bună înţelegere, ca omul să-şi păstreze casa?”

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Desfiinţarea contractului şi renunţarea la casă

Bună înţelegere şi păstrarea casei

94

6

94

91

95

97

18-34 ani

Au credit 

Vor îmbunătăţirea locuinţei

Vor credit

Total
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Cedarea sau păstrarea casei
Pe baza întrebării: “De exemplu, dacă dvs. aţi fi în situaţia să nu puteţi plăti rata, aţi 
prefera să existe o lege care să oblige banca să preia casa dvs. sau o lege care să oblige 
banca să negocieze cu dvs. o soluţie convenabilă ca să rămâneţi cu casa?”

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Să oblige banca să preia casa

Să oblige banca să negocieze o soluţie şi păstrarea casei

96

4

97

93

96

96

18-34 ani

Au credit 

Vor îmbunătăţirea locuinţei

Vor credit

Total
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Beneficiarii legii

Pe baza întrebării: “Să presupunem că se dă o lege care obligă banca să preia casa. 
Există oameni care nu mai pot plăti ratele şi există oameni care pot plăti dar nu mai vor 
să plătească. Consideraţi că cei care pot plăti dar nu mai vor trebuie să beneficieze şi ei 
de lege, sau numai cei care nu pot plăti?”

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Numai cei care nu pot

Şi cei care pot dar nu vor 

77

20

3

77

84

79

74

18-34 ani

Au credit 

Vor îmbunătăţirea locuinţei

Vor credit

Nu ştiu

Total
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Beneficiarii legii

Pe baza întrebării: “Există oameni care au o singură casă în care stau şi au dificultăţi de 
a plăti, şi oameni care şi-au cumpărat mai multe case pe credit şi au dificultăţi de a plăti. 
Consideraţi că cei care şi-au cumpărat mai multe case/terenuri şi au dificultăţi trebuie să 
beneficieze şi ei de lege sau numai cei care au o singură casă şi au dificultăţi?”

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

81

19

70

75

79

73

Numai cei care au o singură casă

Şi cei care şi-au cumpărat mai multe case 

18-34 ani

Au credit 

Vor îmbunătăţirea locuinţei

Vor credit

Total
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Reacţia băncilor
Pe baza întrebării: “Dacă se dă o lege care obligă băncile să rupă contractul şi să preia 
casele, băncile vor suferi pierderi pentru că nu-şi mai recuperează creditele date şi vor 
avea mai puţini bani ca să dea credite. Consideraţi că băncile vor asista pasiv la o lege 
care le provoacă pierderi sau vor lua măsuri ca să evite pierderile?”

Vor lua măsuri 

Vor asista pasiv

94

3

3

Nu ştiu

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.
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Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Prima Casă
Pe baza întrebării: “În prezent există un program Prima Casă prin care oamenii pot 
lua un credit imobiliar mai uşor cu un avans mai mic şi dobândă mai mică, pentru că 
statul garantează creditul. Sunt semnale că dacă se dă legea, programul Prima Casă 
va dispărea, pentru că statul nu mai are ce să garanteze, dacă omul scapă de credit 
dând casa la bancă. În aceste condiţii, dvs. aţi fi de acord sau nu aţi fi de acord cu 
legea propusă?”

Nu sunt de acord cu legea

De acord cu legea

65

31

4

61

63

64

65

18-34 ani

Au credit 

Vor îmbunătăţirea locuinţei

Vor credit

Nu ştiu

Total
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Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Limitarea creditării
Pe baza întrebării: “Sunt deja semnale clare că dacă se dă legea care obligă băncile să 
preia casele, băncile vor creşte avansul la credite şi astfel se va limita accesul oamenilor 
la credit. În aceste condiţii, dvs. aţi fi de acord sau nu aţi fi de acord cu legea propusă?”

Nu sunt de acord cu legea

De acord cu legea

53

38

9

47

53

52

46

18-34 ani

Au credit 

Vor îmbunătăţirea locuinţei

Vor credit

Nu ştiu

Total
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Ce vor face investitorii străini
Pe baza întrebării: “Sunt semnale că dacă se aprobă legea, investitorii străini ar putea 
ocoli România din cauza faptului că statul dă legi care anulează contracte comerciale 
ferme semnate de bună voie între bănci şi cetăţeni. În aceste condiţii, dvs. aţi fi de 
acord sau nu aţi fi de acord cu legea propusă?”

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Nu sunt de acord cu legea

De acord cu legea

60

35

5

57

55

57

56

18-34 ani

Au credit 

Vor îmbunătăţirea locuinţei

Vor credit

Nu ştiu

Total
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3. Opinia despre bănci
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Sunt necesare băncile?

Pe baza întrebării: “Consideraţi că, în general, pentru economia ţării, băncile 
sunt foarte necesare, necesare, nu prea necesare sau deloc necesare?”

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Foarte / necesare

Nu prea / deloc necesare

85

15

82

86

85

18-34 ani

35-54 ani

55+ ani

Total
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Ce obţine statul din conflictul cu băncile
Pe baza întrebării: “În general, dacă între stat şi bănci s-ar ajunge la o situaţie 
tensionată, consideraţi că statul român are de câştigat, are de pierdut sau nici 
nu câştigă, nici nu pierde din această situaţie?”

38

32

25

5

Statul pierde

Statul câştigă 

Nu ştiu

Nici nu pierde / nici nu câştigă

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.
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Cine riscă dacă băncile au pierderi?
Pe baza întrebării: “Dacă băncile dau credite şi nu-şi mai recuperează banii, consideraţi că 
riscul e numai al băncii sau şi al băncii şi al oamenilor care au bani depuşi în bancă?”

Şi al băncii şi al deponenţilor

Numai al băncii

87

12

1

Nu ştiu

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.
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Din ce sursă provin banii pentru credite
Pe baza întrebării: “Din câte cunoaşteţi, banca dă credite în principal 
din banii băncii sau în principal din banii deponenţilor?”

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.

Banii deponenţilor

Banii băncii

77

11

12

Nu ştiu
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Cine suportă pierderile băncii
Pe baza întrebării: “Dacă printr-o lege a dării în plată, băncile pierd bani, consideraţi 
că aceste pierderi vor fi suportate numai de bănci sau şi de populaţie în general?”

Numai de bănci

Bănci şi populaţie

86

12

2

Nu ştiu

Baza n=1.016

Toate cifrele reprezintă procente.


